

# 創建雲科百年基業 德行典範永垂不朽

2016年5月15日 第417期

民國七十八年政府決定在中部設立國立雲林技術學院，教育部聘請當時國內技職體系的龍頭——台北工專張文雄校長來承擔此重任。在創校過程，以建立百年大學基業為目標，用高瞻遠矚的智慧規劃學校各項軟硬體建設，聘請一百多位知名專家學者，分成二十幾個規劃小組同時進行，日以繼夜不斷集會研究，僅以兩年的籌備期間，將一片甘蔗園化為饗宮，完成各項校舍興建、師資遴聘及典章制度建立，在民國八十年開始對外招生，創下最短時間完成規劃建設招生的記錄，這種建校成果，深受國內外教育專家高度推崇。



雲科大創校校長 張文雄博士

六年後，因辦學績效卓越，教育部核准雲林技術學院改名為國立雲林科技大學，成為國內最先成立的科技大學。張校長在雲科大服務了十二年，他要退休離開的時候，全校已發展到四個學院十四系十九所，學生數逾七千多人，畢業生超過九千人，在社會上各領域皆有優良的貢獻。

除了辦校以外，張校長對國內技職教育的改革也有傑出貢獻，接受教育部的委託，規劃技專體系考招分離制度，讓技專考招分離的政策率先實施，並創立了技專校院統一入學測驗中心。也接受教育部的委託，承辦技術學院和專科評鑑的工作，提升技專校院的師資水準、教學品質及辦學績效。除此之外，張校長推動亞太科學技術學會跟日本的交流，每年由技職體系的老師組團去參訪日本的大學及工業界，開啟技職體系學校和日本國際交流的機會。



創校校長 張文雄博士與雲科大 侯春看校長合影

張校長是一位偉大的教育家，他對學生非常的關心，在辦公室裡面掛了一幅對聯，上面寫著：「莫道是他人兒女，當看若自家子弟。」，他以這樣的胸懷來辦學校，把學生看成自己的子弟，令人敬佩。另外，張校長為了鼓勵同學進行優良創作，對外募款成立了雲林科技大學文教基金會，辦理學生專題成果優良創作獎。

張校長很關心學校的同仁，總務處的許組長，因病幾次去醫院動手術，校長常去探視關懷的；還有漢學所的李老師，因為中風辦了退休，張校長每到雲林來的時候，只要有空就會到李老師家關懷他。

張校長在校期間，時常公而忘私、日以繼夜、廢寢忘食，個人當教務長時，有次跟他一起去嘉義阿里山龍崎參加工程教育會議，因我有事必須第一天結束就回來，當天中午要出發時，校長在辦公室忙到快兩點才回宿舍，當時他還沒用餐，就帶著夫人一起出發，我開車在前面，校長跟在後面，從後視鏡看到校長他一邊開車，夫人拿著湯匙一邊在餵食他，看到這一幕，對於他辦學精神非常感動敬佩。

雲科大是張校長艱辛所創建，他就像雲科大的慈父，雲科大也是他的獨一愛子。張校長退休後仍每年返校參加校慶及對大學部同學做「我的學思歷程」

專題演講，將人生經驗與智慧分享勉勵師生。在他身體不適治療期間，仍關心學校，關懷同仁，今年小年夜發生臺南大地震，還親自打電話關心學校狀況，對本校愛護之情，令人感動。今天非常捨不得您離開我們，您所創建的雲科百年基業將為這個國家培育無數的優秀人才，您的德行典範將永垂不朽，您的理念我們都將繼續遵循，讓您的志業能夠繼續傳承下去，校長我們永遠懷念您。

( 侯春看 / 國立雲林科技大學校長 )

資料來源：[創建雲科百年基業 德行典範永垂不朽 | 國立雲林科技大學校刊雲聲電子報](#)